

習近平：希望廣大留學人員弘揚留學報國傳統

香港文匯報訊 據新華社報道，在歐美同學會成立110周年之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發來賀信，代表黨中央向歐美同學會（中國留學人員聯誼會）表示熱烈祝賀，向廣大留學人員和留學人員工作者致以誠摯問候。

習近平在賀信中指出，歐美同學會是黨領導下的具有群眾性、高知性、統戰性的人民團體，成立110年來始終高舉留學報國旗幟，為團結廣大留學人員報效祖國、服務人民作出積極貢獻。

習近平強調，新征程上，歐美同學會要增強政治性、先進性、群眾性，繼續發揮留學報國人才庫、建言獻策智囊團、民間外交生力軍作用，強化思想引領和組織建設，為黨和國家事業發展廣聚天下英才、廣集創造偉力。希望廣大留學人員弘揚留學報國傳統，愛國為民，自信自強，開拓奮進，開放包容，投身創新創業創造時代洪流，助力中外文明交流互鑒，在推進強國建設、民族復興偉業中書寫人生華章。

王滙寧表示，新時代是呼喚人才也造就人才的偉大時代，希望廣大留學人員牢記習近平總書記囑託，弘揚留學報國傳統，在求學世界、圓夢中華的征程上書寫人生華章。要牢記愛國為民，自覺把愛國之情、報國之志融入祖國改革發展的事業中，融入人民創造歷史的奮鬥中，以滿腔愛國熱情報效祖國、服務人民。要牢記自信自強，立自力更生的志氣、硬自強不息的骨氣、長獨立自主的底氣，以堅定信心信念激發前進動力。要牢記開拓奮進，以敢於超越前人、敢於引領時代、敢於創造世界奇跡的豪情壯志奮勇爭先，以更加頑強奮鬥擔當民族復興大任。要牢記開放包容，當好促進中外友好交流的橋樑紐帶，以內引外聯優勢積極促進對外交流交往。歐美同學會要堅持黨的全面領導，增強政治性、先進性、群眾性，發揮留學報國人才庫、建言獻策智囊團、民間外交生力軍作用，更好把廣大留學人員團結在黨的周圍。

中共中央政治局委員、中央統戰部部長石泰峰在會上宣讀了習近平的賀信。全國人大常委會副委員長、歐美同學會會長丁仲禮作報告。中國人民對外友好協會黨組書記、會長楊萬明代表人民團體致賀詞，歐美同學會副會長、中國科學技術大學常務副校長潘建偉代表留學人員發言。中央和國家機關有關部門、有關人民團體負責同志，各民主黨派中央負責人，部分駐華使館外交官，歐美同學會各級各類組織負責人，海內外留學人員代表等參加大會。

向歐美同學會成立110周年致賀信

歐美同學會成立110周年慶祝大會21日在京舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滙寧出席並講話。他表示，習近平總書記專門向歐美同學會成立110周年致賀信，充分肯定了歐美同學會作出的積極貢獻，深刻闡明了歐美同學會的使命任務，對廣大留學人員提出殷切期望，為做好新時代留學人員工作提供了根本遵循。我們要深入學習領會，抓好貫徹落

合資格橫琴產中醫藥可由澳門標誌

本月30日起正式實施 緩解澳門藥企生產空間有限現狀

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）跨區域發展中醫藥有新招！符合條件和資格的橫琴生產藥品可申請「澳門監製」「澳門設計」標誌。率先探索「澳門監製+橫琴生產」的澳門藥廠認為，該舉措緩解澳門藥企生產空間有限的現狀，「澳門藥橫琴產」為澳門藥企打開新路徑。橫琴粵澳深度合作區商事服務局有關負責人指出，這些措施在最大限度保留澳門地域品牌特色的同時，推動澳門大健康產業擴產擴能，助力澳門品牌產品推廣銷售至大灣區乃至全國。業內人士坦言，此舉對於推動跨區域中醫藥產業的深度融合、協同發展具有重要示範作用，亦可為香港中醫藥與內地合作發展提供借鑒。

橫琴粵澳深度合作區商事服務局20日印發《「澳門監製」「澳門設計」「澳門設計」標誌管理辦法（暫行）》（下稱《辦法》），對經澳門審批和註冊的中醫藥產品、食品及保健食品，在橫琴完成生產且加工增值達30%或以上，可申請使用相關標誌。《辦法》將於10月30日起正式實施。

跨境委託生產能實現成本控制優化

澳門澳邦藥廠有限公司跨境委託粵澳藥業有限公司製造的「馬交牌千里追風油」，率先獲得澳門藥物監督管理局批出首張澳門藥品跨境「委託製造許可」批件，已在橫琴完成了生產並上市銷售。該項目是實現「澳門監製+橫琴生產」的首個落地項目，也是澳門藥物監督管理局成立以來，以及澳門《中藥委託製造監督管理規定》頒布實施以來的首個跨境委託生產項目。

澳邦藥廠有限公司技術發展總監劉帝恒表示，本次藥品跨境委託生產，成功走通了藥監部門資料審批、物料海關流通等跨境委託的全流程操作，接下來如能大批量生產，在原材料通關優化及橫琴粵澳深度合作區政策的支持下，澳門藥品跨境委託生產能進一步實現成本控制優化。

還值得關注的是，作為澳門首個跨境委託生產藥品，「馬交牌千里追風油」也獲得澳門藥物監督管理局備案，依據澳門藥品相關法規可返回澳門市場上市銷售。自9月中旬選定澳門的國泰集團旗下16家藥房發售，由於首批貨量有限，加上市場反應熱烈，品牌方已計劃繼續增產以滿足需求。

澳邦藥廠有限公司行政總監蔡健華表示，在

取得首個產品成功完成相關手續及流程投放市場的經驗後，預計短期內會增加跨境委託生產的外用中成藥產品。

而此次跨境合作亦為澳門企業解決澳門中藥產業工業場地不足的現狀提供了新的思路和路徑，期望透過「澳門監製+橫琴生產」助澳門產品增質增量以供應本澳以至內地市場，實現澳門大健康中醫藥融合發展的前期目標。

吸引海內外優秀先進中醫藥企合作

「該示範項目為澳門藥品通過橫琴粵澳深度合作區實現工業產能擴大提供了落地範例。」粵澳合作中醫藥科技產業園相關負責人表示，「馬交牌千里追風油」項目的成功實踐，進一步堅定了澳門藥品生產廠商在橫琴進行布局、塑造澳門特色品牌、擴大產業規模、拓展境內外市場的信心，加速推動澳門與橫琴中醫藥大健康產業一體化發展，形成互補互助的產業鏈條。此舉對於推動中醫藥產業的跨境深度融合、協同發展具有重要的示範作用，亦可為香港中醫藥與內地合作發展提供借鑒。

橫琴粵澳深度合作區商事服務局有關負責人指出，《辦法》的實施是落實橫琴發展澳門中醫藥等品牌工業的重要舉措，立足粵澳資源稟賦和發展基礎，最大限度保留澳門地域品牌特色，助力澳門品牌產品推廣銷售至大灣區乃至全國各地，提升澳門中醫藥企業綜合競爭力，推動澳門大健康產業擴產擴能，為澳門製造業持續發展注入新動力。同時，吸引海內外優秀先進的中醫藥大健康企業與澳門企業合作，促進粵港澳大灣區中醫藥產業發展。



粵澳合作中醫藥科技產業園相關負責人表示，「馬交牌千里追風油」項目的成功實踐，進一步堅定了澳門藥品生產廠商在橫琴布局。圖為產業園醫藥科研人員研發現場。

粵澳中醫藥科技園引進企業191家

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）據粵澳合作中醫藥科技產業園最新統計，目前該產業園引進企業191家，其中澳資企業佔30%以上；承接了8個港澳已上市傳統外用中成藥、5個同名同方藥、13個醫療機構中藥製劑的開發和註冊備案。

其中，協助澳門企業研發的兩個同名同方

藥獲得澳門預銷售許可；協助澳門企業的一個港澳已上市傳統外用中成藥獲得內地「藥品註冊證書」。

據了解，作為《粵澳合作框架協議》的首個落地項目，位於橫琴的粵澳合作中醫藥科技產業園總投資近80億元人民幣，已搭建起符合中國內地與歐盟認證標準的GMP中試生產、研發檢測、產業孵化基地，形成具有國際先進水平的專業化公共服務平台。

推出以醫帶藥國際化模式

粵澳合作中醫藥科技產業園還建有「國家級科技企業孵化器」，獲得國家中醫藥管理局授予的「中醫藥產品海外註冊公共服務平台（橫琴）」，獲得商務部和國家中醫藥管理局聯合授予的首批「國家中醫藥服務出口基地」。而該產業園通過開展國際教育培訓，拓展了葡語國家中醫藥市場；以澳門為窗口，莫桑比克為試點，創新推出「以醫帶藥」的國際化推廣模式，並在佛得角及周邊國家複製推廣。



粵澳合作中醫藥科技產業園外部。香港文匯報記者方俊明攝



中國作家海漣的作品《時空畫師》獲雨果獎。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，21日晚，2023年雨果獎在2023成都世界科幻大會上揭曉，共評選出17類雨果獎獎項和2類非雨果獎獎項，中國作家海漣憑藉《時空畫師》獲得最佳短篇小說獎。這也是雨果獎首次在中國揭曉和頒獎。

記者了解到，本屆雨果獎提名階段，超25,000部科幻作品（個人）參與了提名，共收到1,800多個有效提名，最終評選出包括最佳短篇小說、最佳長篇小說、最佳戲劇表現（短片）、最佳戲劇表現（長片）等在內的17類雨果獎獎項和2類非雨果獎獎項。

雨果獎是為紀念雨果·根斯巴克，由世界科幻協會在每年的世界科幻大會期間所頒發的年度獎項。該獎項設立於1953年。本屆雨果獎也是自該獎項設立以來非英語會員參與人數最多的一次雨果獎評選。

陳茂波：香港必全力以赴參與八項行動

香港文匯報訊 據新華社報道，第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇近日在北京舉行，其間宣布中國支持高質量共建「一帶一路」的八項行動。

為此，香港特區政府財政司司長陳茂波22日發表網誌表示，八項行動將推動「一帶一路」倡議邁向更高質量、更高水平的新發展階段。香港必定全力以赴、積極參與和貢獻八項行動，同時把握其中新機遇，為自身取得更高水平、更長足的發展。

陳茂波指出，首先，香港作為國際航運和貿易中心以及國際航空樞紐，在助力構建更立體的互聯互通網絡上將大有作為。尤其是香港航

空方面的優勢突出，可助力「空中絲路」網絡的構建。

他續指，基礎設施互聯互通是「一帶一路」倡議的基石，下一階段基礎建設將在品質、綠色、可持續性和韌性等方面有更高的要求，其中所涉及的資金和技術將需要更多市場力量的參與。

建設創科中心 推動綠色發展

香港作為國家的國際金融中心，匯聚海內外資金、頂級的金融機構和人才，可為不同項目提供豐富多元的籌融資渠道。

此外，香港還可以通過建設國際創科中心、

推動綠色科技和綠色金融中心建設，助力共建「一帶一路」國家實現綠色發展；通過用好熟悉中外、東西文化薈萃的特質，促進「一帶一路」內外以至文明之間的對話和交流互鑒，建立「民心相通」；通過舉辦大型國際會議和活動，邀請內地和國際上重要政商領袖參加，促進各方的交流和互相理解，完善「一帶一路」的國際合作機制等。

陳茂波表示，香港有「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，是共建「一帶一路」倡議的積極參與者、貢獻者和受益者，將為倡議的更高質量發展作出更大貢獻。在這個過程中，也必定為自身帶來更好的發展。



香港代表團入村升旗。杭州第4屆亞殘運22日在杭州奧體中心體育場閉幕，亞殘運村長為中國香港、柬埔寨、沙特阿拉伯及哈薩克四個代表團共同舉行入村歡迎儀式。香港文匯報記者 陳曉莉

台軍演習 擊中民船嚇壞遊客

香港文匯報訊 據中時新聞網報導，10月20日下午，台軍在宜蘭大福沙灘進行海軍演習期間，炮擊了一艘宜蘭賞鯨船「超級星3號」，船頭欄杆被擊中損壞，船長室玻璃被砸碎，但因異物落海，不確定是炮彈還是彈片。船上有5名船員和29名遊客，均受到了驚嚇。

有媒體報導稱，台軍雖然已提前發

射擊航行警告，但未申請海巡部門進行外圍警戒。賞鯨船從業者表示，事後收到軍方告知稱，船隻當時並未駛入管制區域。

台防衛部門發布說明稱，20日14時至16時30分期間，台軍在管制海域進行實施射擊訓練，進行了120毫米迫擊炮訓練彈（內無炸藥）射擊訓練。



李玟安葬武漢

已故華語樂壇天后李玟（Coco）21日在武漢石門峰紀念公園安葬，安葬儀式不公開。事實上，李玟生前多次提到是「武漢人」，自封武漢女兒，其家人先前就傳出在武漢看墓地，也因此才選擇在武漢石門峰紀念公園安葬。



時光倒流

廟街位於香港九龍油麻地。廟街以售賣平價商品的夜市而聞名，如服裝、古董、電風扇。不時還會有傳統粵劇，以及看手相、算命攤檔等。富有傳統文化特色的廟街吸引了許多電影導演前來取景拍攝，如《食神》、《拆彈專家2》。資料圖片